

trpela, v nekaterih pa le malo; v južnem Tirolu in Dalmaciji ni skoro nič škode zapaziti in posebno v Dalmaciji se nadejajo obilega vina; na Goriškem v obče trta lepo kaže, v nekaterih krajih vendar se kaže bolezen (plesnina) in nogradom blizo gorá je mraz nekoliko škodoval; na Ogerskem večidel pričakujejo dobre vinske letine. Sadje večidel še ni cvélo, ko je bil aprilski mraz, ki je češnje, razen v Dalmaciji in južnem Tirolu, večidel posmodil; pri Gorici in v mnogih goratih krajih Ogerskega so češplje (slive) zeló trpele. Orehov ne bo skoro nikjer nič. V Dalmaciji je mraz že sušca meseca popolnem pokončal mandeljne, ki so ondi poglavitni pridelek. Oljka slabo kaže, a ne zato, da bi jo bil mraz pokončal, ampak zato, ker so lani pridelali posebno veliko olja. Na Primorskem je m u r v a hudo trpela, v južnem Tirolu in Dalmaciji pa nič; zato se v teh dveh deželah svilni črviči veselo razvijajo, na Primorskem pa je njihov stan žalostnejši.

Tako stojimo zdaj. Kaj nam prinese prihodnje poletje, to vé sam On, ki svetu „veliko pratiko piše“.

Zivinozdravilske stvari.

Kako odpraviti bradovice po životu goveje živine.

Gospodar J. D. iz Zaspega na Gorenškem prosi „Novice“ za svét, kako bi odpravil zeló velike bradovice, ki jih njegova krava ima že dolgo časa po životu. Ker se ta bolezen pogostoma nahaja, odgovorimo na to vprašanje očitno v našem listu, da zvedó to pomoč tudi drugi.

Bradovice se včasi le sém ter tje nahajajo na tem ali unem mestu života, rade so tudi na vimenu; včasi jih je pa vse polno po životu nasutih. Tudi njih podoba je zeló različna: včasi so majhne in visijo kakor na receljnu, včasih so velike in pri dnu široke.

Odpravljajo se tedaj za tega del tudi različno.

Če so majhne, se dadó prav lahko z nohtom izlušiti; — če so tanke kakor na receljnu viseče, se podvežejo s čveterno močno in ovoščeno nitjo (dreto), ki se pri dnu bradovice zadrigne; če je bradovica tako močno spodvezana bila, otrpne v malo dneh; če ne, se iznova zadrigne, da umrje; — če se bradovice podvezati ne dadó, ker so pri dnu široke, tedaj se morajo z ostrim nožem od kože spodrezati in sicer tako, da je celó nič ne ostane, ker sicer rada iznova raste. Ko je bradovica tako čisto iz kože izpraskana ali izrezana, naj se korenina njena z majhnim okroglatim žarečim (rdeče razbeljenim) železom požge. Če pa so bradovice na takem mestu, da se ne spodrezati ne žgati ne dadó, požgó se s razjednimi zdravili, kakor je tako imenovani peklenški kamen (Höllenstein) ali pa s hudičevim oljem (Vitriolöl), katerega se pa varno le toliko na bradovico kane, da ne razjeda bližnjih delov. — Tako se dela vsak dan enkrat, da je bradovice konec. — Dobro pomaga pri majhnih bradovicah tudi tista znana ostrá rastlina, ki se mleček imenuje in povsod raste; bradovica se poprej malo izpraska, potem pa mleko mlečka na njo kane in to tudi vsak dan ponavlja.

Tako si more vsak gospodar sam pomagati.

Pneumatični sistem

za izpraznovanje straniščnih jam v Gorici.

(Konec.)

Ker je zadela nova naprava na mnogo nasprotnikov, bilo je društvo Covacig & Comp. prisiljeno, podati nekaj pojasnil in odbiti neke napade. Iz dotične knjižice naj posnamem še nekaj reči. Pletla se je nova pnevmatična ustanova od leta 1874. (21. dec.) do tekočega leta. Letos še le 1. marca je municipij priobčil pravila pnevmatičnega izpraznovanja smradotokov, katerih pravil določbe nekaterim bolj smrdé, nego roba, o kateri pravila govoré. Edini privilegij, ki ga je starešinstvo podelilo društvu C. & C., je ta, da mu je prepustilo 100 veder vóde na dan iz vodotoka, ki je speljan iz Stračic v Gorico, in vso robo iz vseh stranišč po javnih mestnih poslopih. — Hiš šteje Gorica (s predmestji) 900 gospojških in 300 kmečkih. Okoli 700 hiš ima že zdaj primerno narejene straniščne jame; z majhnimi stroški se dajo narediti na pokrovih luknje za sesalko; v 2 letih bodo lahko vsi pokrovi preuravnani, razen kakih 350 kmečkih hiš — dalje od mesta — kjer se tudi sè silo nič ne opravi. — Leta 1876. je došlo municipiju (vsled zapovedi od 4. julija in 14. septembra l. 1874.) 1866 napovedi zastran izpranitve stranišč. Kedor hoče namreč stranišče dati izprazniti, mora tisti dan prej oglasiti se pri magistratu in plačati 25 soldov, namenjenih za to, da pošlje magistrat svojega čuvaja, ki jamo disinficira in pazi na izvrševanje zdravstvenih pravil. Kmetje pa in hišniki — če le morejo — se teh sitnih zapovedi ne držé. Na število izpraznitev v preteklem letu (na blizo 2000) opira društvo Cov. & Comp. svojo špekulacijo. — Nasprotniki pnevmatičnega sistema, ali prav za prav ne sistema samega na sebi, ampak posilnega njega vpeljanja in privilegijev — kakor trdijo — podeljenih društvu Cov. & Comp. — se spotikajo sosebno na teh-le točkah: a) da morajo hišni gospodarji prenarediti straniščne jame — oziroma — njih pokrove; b) da morajo plačevati društvu 1½ — 2 gold. za izpraznovanje jam in pošiljati potem po svojo robo v društveno napravo, po tem, ko so popred robo za lep denar naravnost kmetu prodajali. Najbolj pa se hudujejo tisti gospodarji, kateri imajo njive ali vrte blizo hiše, na katere so prej kar naravnost „lajben“ vozili, zdaj pa ga morajo še le po ovinkih iz društvene naprave nazaj domú prevažati. Sicer pa je društvo pripravljeno, takim gospodarjem materijo tudi naravnost v njihovo njivo speljati, če — magistrat v to dovoli, da se sme smrdljiva roba v mestnih vrtih in bližnjih njivah polivati. — Da bi odvrnilo društvo od sebe sum, češ, da bode res kedo zna kak dobiček imelo, ali da je „privilegirano“, — ponuja vso svojo novo napravo municipiju ali kamor koli na prodaj.

Tako je s pnevmatičnim straniščnim sistemom v Gorici.

Zdravniške stvari.

Kako se pri izbiranju očal ravnati ljudém, ki očal potrebujejo.

To uči nemška knjižica, ki jo je pod naslovom „die Brille“ na svitlo dal Maksimilian Rexinger, preskušeni optik v Ljubljani. Gosp. Rexinger, pri katerem se dobijo raznovrstna očala, se pri svoji kupčiji ravná po znanstvenih načelih in zdravniških skušnjah; on natanko izprašuje vsacega, ki k njemu pride,